

# 世界局势变乱交织， 亚洲如何当好“全球稳定器”？

**（聚焦博鳌）世界局势变乱交织，亚洲如何当好“全球稳定器”？**

中新社博鳌3月29日电（宫宏宇）“亚洲是全球经济发展最具活力的地区。全球经济增长动力的四分之三来自亚洲。”博鳌亚洲论坛咨委会副主席、中国国务院原副总理曾培炎在29日举行的博鳌亚洲论坛2023年年会“亚洲区域合作：新机遇，新挑战”分论坛上表示。

进入2023年，世界格局深刻调整，地缘政治对立加深，经济复苏艰难。在当下“不确定的世界”中，经济增长稳健的亚洲成为一大亮点。如何推进亚洲区域合作，使其为世界带来更多稳定性和确定性？多国学者和企业家在论坛上建言献策。

## 建立和平安全的亚洲

“亚洲是我们安身立命之所，和平稳定不仅对亚洲十分重要，还可以起到全球的定盘星或者说压舱石的作用。”曾培炎说。

他表示，当前世界经济形势不容乐观。一些国家更是不断地煽风点火，鼓

吹“断链脱钩”，搞冷战阵营型的对抗，对全球秩序和各个国家的正当利益产生了影响。

和平是发展的前提。曾培炎呼吁，要建立一个和平安全的亚洲。亚洲各国要摒弃冷战思维，用对话合作取代零和博弈，用开放包容取代封闭排他，用交流互鉴取代唯我独尊，抵制“选边站队”，抵制搞“小集团”和“小圈子”对抗，共同维护地区的和平稳定。

东盟秘书长高金洪也表示，东盟创始成员国坚信，对于地区的稳定发展来说，最重要的是团结合作，进行和平的努力。东盟会继续努力促进地区和平和稳定，维护国家之间互惠互利的合作。

## 推动RCEP提质升级

“去年以来，虽然全球经济面临诸多挑战，各种危机交加，但亚洲区域合作

仍然取得了积极的进展，以《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)为代表的亚洲经济一体化的进程在快速推进，成为促进区域贸易投资和经济发展的动力源泉，这使得亚洲区域较好地经受住了冲击。”中国商务部国际贸易经济研究院院长顾学明指出。

作为全球规模最大的自贸协定，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效已一年有余。曾培炎提到，区域全面经济伙伴关系协定使成员国之间的贸易规模不断扩大，贸易机构持续优化，带来了实实在在的政策红利。

“尽管RCEP在推动地区贸易上的作用很大，但它不是亚洲国家合作的句号。”中国社会科学院世界经济与政治研究所所长张宇燕表示，接下来可以从两个角度思考RCEP应该怎么做。

一是存量角度。目前已经有20张协定，要把存量的政策利用好，把已有的东西落地做扎实。二是增量角度。RCEP比起其他的一些贸易投资协定，一些内容仍未包含进去，例如环境保护、国有企业管理等。

“《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)的内容就更为丰富，水平也更高，我们不能停留在现在的水平上，还要继续。”张宇燕称。

高金洪也提到，东盟秘书处考虑继续推进准入协定，使RCEP在2023年实现进一步发展和落地。

## 迎接多项挑战推动可持续发展

要实现共同繁荣，当好全球经济的稳定器，亚洲各国也要积极应对区域内的困难与挑战。

高金洪提到，当前，东盟成员国正面临着气候变化、人口

老龄化、可能出现的公共卫生危机等多项挑战。在此背景下，东盟要致力于推动绿色可持续发展，打造新的经济模式，并通过加强合作来增强保护能力。

“东盟已确立碳中和战略，并将明确实现碳中和的路径，继续吸引绿色投资，创造更多可持续发展的机会。”高金洪说。

作为企业的代表，伊利集团高级执行总裁张剑秋则表示，伊利与亚洲其他国家合作的过程中也坚持可持续理念，推动绿色发展。

据他介绍，通过使用绿电等，伊利在印尼的基地每年节电达到121万度，减碳达到8000多吨。去年G20峰会期间，伊利还在印度尼西亚开展了珊瑚礁生态修复的项目，助力多样化的保护。（完）

来源：中国侨网



博鳌亚洲论坛咨委会副主席、中国国务院原副总理曾培炎



中国社会科学院世界经济与政治研究所所长张宇燕